

## POSUDEK ŠKOLITELE DISERTAČNÍ PRÁCE

*Jméno a příjmení doktoranda:* **Mgr. Andrea Schönbauerová**  
*Studijní program:* Ošetrovatelství  
*Školitel:* **doc. PhDr. Mária Boledovičová, Ph.D.**  
*Název disertační práce:* **Role komunitní sestry v péči o novorozence, kojence a matku**

### • Odborná stránka práce

Aplikovaný odbor komunitné ošetrovatelstvo sa zameriava na primárnu, sekundárnu a terciárnu starostlivosť o jedinca, rodiny a skupiny a z hľadiska prínosu pre zdravie vytvára novú úlohu pre sestry. Komunitná starostlivosť o novorodenca, dojča a matku, realizovaná prostredníctvom návštevnej služby sestrou, ako uvádza doktorandka, má veľký prínos pro zlepšenie zdravia a pohody v tejto komunite. Mnohé výskumy z vyspelých, najmä severských krajín Európy, prezentujú, že matky, u ktorých sa vykonávala návštevna služba, majú vyššiu mieru spokojnosti, udávajú menej problémov v prvom roku života dieťaťa a výrazne dlhšiu dobu dojčia. Doktorandka a jej školiteľka sú aktívne certifikované laktáčne poradkyne, ktoré z vlastnej takmer každodennej skúsenosti dokazujú nevyhnutnosť opätovného zavedenia návštevnej služby u novorodencov a dojčiat v Českej a Slovenskej republike. Ich osobná skúsenosť je taká, že matky sú po príchode domov z pôrodnice neisté, potrebujú si nastaviť určitý režim, získať spätnú väzbu, či sa o dieťa starajú správne, pomôcť s dojčením a najmä psychicky podporiť. Toto presvedčenie potvrdzujú aj pozitívne skúsenosti z minulosti, kedy bol na našom území veľmi kvalitne prepracovaný systém starostlivosti o novorodenca, dojča a matku a návštevna služba sestry prispievala ku kvalitnej ošetrovateľskej starostlivosti o dieťa a matku. Voľbu témy dizertačnej pokladám za vysoko aktuálnu a zmyslu plnú.

### • Formálna stránka práce

Dizertačnú prácu tvorí šesť kapitol. V kapitole 1 sa zaoberá spoločnosťou a rodinou v 21. storočí, podporou zdravia, primárnou prevenciou, komunitným ošetrovatelstvom a návštevou službou v bývalom Československu. Cenná je podkapitola 1.7, v ktorej sa venuje využitiu koncepčných modelov ošetrovatelstva v komunitnej starostlivosti o novorodenca, dojča a matku a podkapitola 1.10, kde problémy a potreby definuje prostredníctvom NANDA taxonómie.

Metodologická časť dizertačnej práce je jasne a prehľadne spracovaná. V súlade s predmetom výskumného šetrenia bol stanovený jeden hlavný a štyri čiastkové ciele a 6 hypotéz. Dizajn dizertačnej práce bol založený na kvalitatívnej a kvantitatívnej metóde skúmania, rozhovory a dotazníky vlastnej konštrukcie. Dôsledne sú charakterizované výskumné vzorky, organizácia výskumu a štatistické metódy spracovania údajov.

V kapitole 4 Výsledky sú v jednotlivých podkapitolách prehľadne prezentované výsledky výskumu, analýza výsledkov rozhovorov a následne kvantitatívna časť prezentovaná v grafoch a tabuľkách. Hypotézy sú testované a prezentované podľa výskumných vzoriek – matky a sestry. V kvalitnej diskusii, ktorá je vedená podľa výskumných vzoriek, komparuje doktorandka vlastné zistenia s výskumami domácich a najmä zahraničných autorov. Z diskusie, ale aj z teoretickej časti vyplynuli odporúčania pre prax, ktoré v bodoch uvádza, ako námety na ďalšie výskumy a zamyslenia sa pre ich realizáciu v praxi.

Doktorandka výborne zvládla odbornú terminológiu a dôsledne ju prezentovala v kvalitne spracovaných teoretických východiskách a tiež aj v ďalších častiach dizertačnej práce. Na spracovanie dizertačnej práce použila 147 domácich a zahraničných zdrojov. Práca s literatúrou je výborná, korektne citovala použitú literatúru, výborné kapitoly teoretických východísk logicky na seba nadväzujú a podávajú systematický prehľad o skúmanej problematike. Po stránke štylistickej a jazykovej dizertačná práca spĺňa všetky požiadavky.

• **Zhodnotenie splnenia cieľa práce. Prínos pre ďalší rozvoj vedy**

Ciele dizertačnej práce boli splnené, svedčia o tom prezentované výsledky a vyhlásenia o potvrdení, či nepotvrdení hypotéz.

Dizertačná práca svojimi výsledkami je veľkým prínosom nielen pre ošetrovateľskú teóriu, vzdelávanie, ale aj ďalší výskum v tejto naliehavej oblasti starostlivosti o novorodenca, dojča a matku. Spracovanie teoretickej časti práce a tiež výskumné šetrenie preukázali výbornú schopnosť doktorandky vedecko-výskumne pracovať. Publikačná činnosť čiastkových výsledkov výskumu a prezentovanie na domácich a zahraničných konferenciách sú dôkazom jej zodpovedného prístupu ku každej činnosti. Každodennou prácou laktačnej poradkyne poskytuje pomoc matkám a ich deťom a zároveň získava nové podnety na vedecko-výskumnú prácu s cieľom podpory a ochrany zdravia detí a rodín.

**Odporúčam, aby bola dizertačná práca prijatá k obhajobe**

a na základe úspešnej obhajoby bol Mgr. Andrey Schönbauerovej

**udelený akademický titul *Philosophiae doctor*, v skratke Ph.D., v odbore Ošetrovateľstvá**

**podľa § 47 Zákona o vysokých školách č. 111/98 Sb.**

V Nitre 25. 8. 2018

podpis školiteľa dizertačnej práce ..... 